
Událost primordiální a sebevztah

(ad: Filip Karfík:)

Filip se táže, zda je primordiální událost prosta jakéhokoli sebevztahu. Není, 

protože je děním v čase (i když velmi krátkém). Má-li být její počátek i konec 

„při tom“, jak se děje (když se děje), musíme předpokládat jakýsi základní 

sebevztah u každé primordiální události, dokonce i u virtuální (která na nic 

jiného nereaguje a na kterou rovněž nic nereaguje). Tento základní 

(„primordiální“) sebevztah však ještě nestačí k tomu, aby se samostatně 

rozvinul v akci, jíž událost jakoby opouští sebe samu, ale z tohoto vystoupení 

ze sebe se opět k sobě vrací. (To se děje pouze v situaci, kdy událost má 

kolem sebe jiné události, na něž je schopna reagovat.) V takovém případě 

však už událost přestává mít primordiální charakter a ustavuje se jako subjekt 

(resp. ustavuje svůj subjekt). Virtuální událost není subjektem (resp. nemá 

subjekt); „reálná“ primordiální událost vstupující do vztahu s jinými 

primordiálními (nebo vyššími) událostmi přestává být primordiální v tom 

okamžiku, kdy její vztahy (tj. z její strany) jsou reakcemi (tj. akcemi, neboť 

každá re-akce je akcí). Ve chvíli, kdy na sebe vzájemně reagují dvě nebo více 

(jednoduchých) událostí, vytvářejí zároveň (nikoli ex post, nýbrž eo ipso) 

společné časové i prostorové milieu, v němž takové „reálné“ vztahy jsou 

možné. Tak zároveň (zase nikoli ex post) dochází k základnímu odlišení času, 

jímž se událost děje, od času jejích akcí (tyto dva časy mají opačný směr; o 

tom jinde). 

Samostatným problémem je identifikace primordiálních událostí s objekty 

kvantové fyziky (tj. s modely, které teoretičtí fyzikové konstruují); především 

je nutno varovat před unáhleným rozhodnutím. už dávno nejsou Vnitřně 

homogenní už dávno nejsou nejen „atomy“, ale ani subatomární částice – tam 

všude existují četné interakce. Ani „kvanta“ nejsou ničím jednoduchým; 

elektromagnetický paprsek je vlastně takřka nekončící řadou na sebe 

navazujících jednotlivých vln; apod. To všechno je nepochybně záležitostí 

odborných vědců, ale je třeba vidět a analyzovat jejich před-pojetí a před-

sudky, kterých si buď vůbec nejsou vědomi, anebo – pokud snad ano – které 

nemohou svými odbornými prostředky kontrolovat (a jsou v tom případě nikoli 

odborníky, ale laiky, eventuelně filosofickými diletanty, pokud nemají náležité 

vzdělání). Nejnověji se objevily matematické modely tzv. superstrun; pokud se 

v tomto případě podaří je identifikovat v „reálu“, půjde zase o „jsoucna“ 

komplikovanější než primordiální, ale opět to budou události („mrskající se 

kratičké úsečky“, které svým pohybem vytvářejí malou zborcenou plošku, 

tedy v jistém smyslu maličký ,prostor‘, možná dekonce vícedimensionální – 

tak tomu zatím rozumím).

Diskontinuita událostí není možná tam, kde ji samy události jakožto celky 

nevytvářejí tím, že nesplývají navenek, nýbrž interagují z distance.
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